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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłów: Pana Dariusza Mateckiego, Pani Anny Gembickiej, 

Pana Jana Kanthaka i Pana Michała Kowalskiego z dnia 10 września 2025 r. nr 12121, 

uprzejmie informuję, że poruszone w niej sprawy leżą poza właściwością Ministra Zdrowia.

Uprzejmie informuję, że kwestie dotyczące organizowania i finansowania opieki medycznej 

nad cudzoziemcami, którzy zostali doprowadzeni, dowiezieni do szpitala przez 

funkcjonariuszy Straży Granicznej uregulowane zostały w ustawie z dnia 12 grudnia 2013 r. 

o cudzoziemcach (Dz. U. z 2025 r. poz. 1079) i leżą w wyłącznej kompetencji Ministra Spraw 

Wewnętrznych i Administracji oraz podległych mu organów.

Należy wskazać, że zgodnie z art. 12 pkt 5 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach 

opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 146, z późn. 

zm.) przepisy tej ustawy nie naruszają przepisów o świadczeniach opieki zdrowotnej 

udzielanych bezpłatnie bez względu na uprawnienia z tytułu ubezpieczenia zdrowotnego 

uregulowanych w art. 400a ust. 1 i art. 415 ust. 1 pkt 5 ustawy o cudzoziemcach.

W myśl art. 400a ustawy o cudzoziemcach Komendant Główny Straży Granicznej zapewnia 

cudzoziemcowi:

 który nie został umieszczony w strzeżonym ośrodku lub areszcie dla cudzoziemców z 

uwagi na to, że jego pobyt w takiej placówce mógłby spowodować niebezpieczeństwo 

dla jego życia lub zdrowia lub jego stan psychofizyczny może uzasadniać domniemanie, 

że był on poddany przemocy,

 który z powyższych powodów został zwolniony ze strzeżonego ośrodka lub aresztu dla 

cudzoziemców, 

- oraz członkom rodziny lub opiekunowi prawnemu tego cudzoziemca (w przypadku osoby 

małoletniej lub ubezwłasnowolnionej), świadczenia z zakresu pomocy socjalnej, opieki 

medycznej i psychologicznej.
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Komendant Główny Straży Granicznej zleca organizację ww. świadczeń podmiotom, do 

których statutowych obowiązków należy udzielanie pomocy cudzoziemcom, m.in. 

starostom działającym poprzez powiatowe centra pomocy rodzinie. Zgodnie z art. 400b ust. 

1 pkt 2 ustawy o cudzoziemcach cudzoziemcowi, w zakresie opieki medycznej i 

psychologicznej, przysługują konsultacje lekarza podstawowej opieki zdrowotnej i lekarzy 

specjalistów, pobyt w szpitalu lub podmiocie leczniczym wykonującym działalność leczniczą 

w rodzaju stacjonarne i całodobowe świadczenia zdrowotne, zakup produktów leczniczych 

i środków sanitarnych, w tym środków opatrunkowych oraz konsultacje psychologiczne i 

psychoterapia. Świadczenia te przysługują w okresie do 6 miesięcy od dnia doręczenia 

cudzoziemcowi decyzji o ich przyznaniu z tym, że w szczególnie uzasadnionych 

przypadkach, ze względu na stan zdrowia cudzoziemca, termin ten ulega przedłużeniu do 

dnia wykonania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu albo przekazania do 

innego państwa członkowskiego UE/EFTA lub Konfederacji Szwajcarskiej. Zgodnie z art. 

400b ust. 5 ustawy o cudzoziemcach, ww. świadczenia oraz koszty ich organizowania są 

finansowane z budżetu państwa z części, której dysponentem jest minister właściwy do 

spraw wewnętrznych, ze środków będących w dyspozycji Komendanta Głównego Straży 

Granicznej.

Zgodnie natomiast z art. 415 ust. 1 pkt 15 ustawy o cudzoziemcach cudzoziemiec 

umieszczony w strzeżonym ośrodku lub przebywający w areszcie dla cudzoziemców ma 

prawo do korzystania z opieki medycznej i do pobytu w szpitalu lub podmiocie leczniczym 

wykonującym działalność leczniczą w rodzaju stacjonarne i całodobowe świadczenia 

zdrowotne, jeżeli stan jego zdrowia tego wymaga. Ponadto, zgodnie z art. 417 tej ustawy 

cudzoziemiec umieszczony w strzeżonym ośrodku lub przebywający w areszcie dla 

cudzoziemców otrzymuje świadczenia zdrowotne, leki, artykuły sanitarne oraz posiłki i 

napoje. Świadczenia zdrowotne, leki i artykuły sanitarne cudzoziemiec otrzymuje na 

zasadach określonych w art. 115 § 1a-8 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeks karny 

wykonawczy (Dz. U. z 2025 r. poz. 911) oraz w przepisach wydanych na podstawie art. 115 

§ 9 i 10 tej ustawy.

Szczegółowy tryb oraz zasady finansowania z budżetu państwa świadczeń opieki 

zdrowotnej zostały uregulowane w rozporządzeniu Ministra Zdrowia dnia 30 czerwca 

2023 r. w sprawie sposobu i trybu finansowania z budżetu państwa świadczeń opieki 

zdrowotnej (Dz. U. poz. 1265). Zgodnie z § 2 pkt 1 ww. rozporządzenia świadczenia opieki 

zdrowotnej, o których mowa w art. 400a ust. 1 i art. 415 ust. 1 pkt 5 ustawy o 

cudzoziemcach, są finansowane przez Komendanta Głównego Straży Granicznej ze 

środków budżetu państwa będących w jego dyspozycji, z części, której dysponentem jest 

minister właściwy do spraw wewnętrznych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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